

для использования греческого языка в книге «Биографический словарь Советского Союза», вышедшей из печати в 1989 году в Лондоне и подготовленной ребежниками Д. Воронской и В. Чугуевым. В 1994 г. это словарное издание было переведено на русский язык и переиздано московским издательством «Терра» с заглавием «Кто есть кто в России, бывшем СССР». Из 6 тысяч имен — большая часть антикоммунистов, называемых личностями СССР, России и эмиграции, вот какие оценки даны действительно выдающимся советским людям:

Алексей Толстой: «Получил кличку «Товарищ Граф», ставшим деятелем официального литературного истеблишмента и фактически придворным при Сталине... Официально объявленный величайшим писателем, стал олицетворением безграничного оппортунизма»;

Михаил Шолохов: «Вслед за публикацией романа «Хий Дон» стал любимцем официального истеблишмента и роскошно зажил в казачьей станице...»;

Константин Федин: «Типичная фигура эпохи застоя»;

Александр Фадеев: «Классический сталинский писатель»;

Владимир Малковский: «Насаждался повсюду, как картофель...»;

Сергей Есенин: «Был безнадежным алкоголиком...»;

Аркадий Гайдар: «Был алкоголиком в молодом возрасте, и временами находился в состоянии запоя...»;

Алексей Сурков, автор знаменитой «Земляники»: «Один из советских мракобесов, которым на время удалось превратить русскую литературу в сталинскую пустыню...»;

Вот так вместо анализа произведений этих писателей и поэтов даются им характеристики. Могут ли это сделать нравственные люди? Не является ли этот «труд» грязным безнравственным делом по отношению к культуре народов России, по отношению к учительям и школе?

Как тут не вспомнить акт протеста народного учителя СССР А. А. Католикова, который отказался ехать в Москву за получением ордена «За заслуги перед Отечеством». Он сказал: «Я не могу принять орден, когда УНИЖЕН учитель! (выделено мной, — И. В. Л. С.) Унижен нищенским существованием своим, невниманием к самой сфере образования. Когда голодают дети, когда растет число детей-прот, а я бессилен им помочь...».

Вот что пишет многократный олимпийский чемпион и чемпион мира по тяжелой атлетике Ю. Власов, проделавший путь в «демократии» и обично: «Я такое испытал и дел лишь отчасти во время войны: с фашистами в 1941—45 годах. Мы тоже занимались в три смены, но в школах, даже тогда были вставлены стекла, не было крыши, стены были чисты, учителя получали зарплату и карточки, нам, детям, в условиях звонкого недоседания, давали по пеньковому кусочку в день двух карточных норм, и страшно было учитель, вице-ЦЕНИЛА ЛЮДЕЙ — господин президент, какое мнение на сей счет?» («Правда», 1996, 20 января).

Измеры газетной статьи позволяют рассказать о тех факторах, разрушающих социальную инфраструктуру воспитания нравственного сознания молодого поколения. Одна российская лжедеятельность уподобилась мифому хроносу, пожирающему своих детей.

И. В. ВАЛЕЕВ,
ректор СШ № 124 г. Уфы,
кандидат педагогических наук

Л. Ф. СПРИН,
профессор Костромского
университета, академик
международной Академии
педагогических наук

СЕНТЯБРЯ 1997 ГОДА

● Из почты редакции Строки благодарности

Сломалась у меня стиральная машина, и долгое время мне пришлось стирать руками, но пришла старость и спровоцировала с такими обязанностями стало трудновато. Помогли материально родственники, и я решила купить новую стиральную машину.

Но что ни ходила по магазинам, не могла встретить их в продаже. Но вот открылась в нашем городе новая фирма «Квант», где я смогла сделать заказ. Через некоторое время пришла ко мне домой заведующая магазином Марина Вадимовна Шареева и сказала, что мой заказ выполнен. Я взяла садовую тележку и поехала. Но оказывается мои хлопоты были напрасными, поскольку сам директор фирмы Иван Владимирович Корсун распорядился, чтобы покупку мне доставили на дом. Больше того, водитель внес мне машину на второй этаж и поставил ее.

Так давайте будем брать пример с таких людей.

Мне от всего сердца хочется поблагодарить весь коллектив фирмы «Квант» и лично директора И. В. Корсуну, зав. магазином М. В. Шарееву, продавцов И. Н. Дородникову и А. А. Корсакову, водителя машины С. Н. Смирнова и пожелать им доброго здоровья, семейного счастья, успехов в работе и не терять своей добродетели.

В. ГАЛАНОВА.

Так начинаются школьные годы

Первое сентября останется в памяти учащихся Нагатинской начальной школы. Еще в августе они приходили сюда, чтобы подготовиться к Дню знаний.

А в этот долгожданный день они пришли нарядно одетые, с букетами цветов. Класс, где проходит торжество, празднично украшен. Волнуются дети, волнуются родители и учителя.

И вот начинается торжественная часть. Ее ведет учительница Ольга Юрьевна Кудрова. Поздравить учеников пришли воспитанники детского сада. Они прочитали стихи в школе. Звенит звонок — первый в жизни звонок для первоклассников.

Глава Челмэнской сельской администрации Олег Николаевич Гусев пожелал сбравшимся успехов в новом учебном году.

Дети преподнесли своим учителям Наталье Александровне Корольковой, Ольге Юрьевне Кудровой, Жанне Валерьевне Румянцевой букеты цветов.

А. КАШИЦЫН.



На этом снимке мы представляем водителя Галичского автотранспортного предприятия Василия Петровича Дружинина.

На закрепленном за ним КамАЗе он выполняет различные рейсы по доставке грузов для строительных организаций.

КОСТРОМА ВЫХОДИТ В «ИНТЕРНЕТ»

ОАО «Костромская городская телефонная сеть», провела презентацию новой информационной опорной сети города Костромы. Ее пользо-

ватели получат разнообразный набор услуг — от электронной почты до выхода в мировую компьютерную сеть «Интернет». Тем самым Кострома опередила соседние областные центры.

9 СЕНТЯБРЯ 1997 ГОДА

Источники очень мало говорят о деревнях и селах, окружавших Галич в XIV и XV вв. Духовные и договорные грамоты великих и удельных князей лишь в общих словах говорят о волостях — административных единицах, которые делились Галичским уделом, упоминая входившие в них села и деревни общим числом. И все же небольшое количество населенных пунктов, упоминаемых в древних документах, удается установить. Время их основания неизвестно, а первые упоминания позволяют установить, что существовали они уже достаточно длительное время. На этом осно-

вало 60-х гг. XV в.), по которой она передавалась в Успенский монастырь. В настящее время — центр одноименного сельсовета.

8. Жилино. Село, вероятно, первоначально княжеское, упоминается среди пожалований князя Юрия Дмитриевича (1389—1434 гг.) Троице-Сергиеву монастырю.

9. Красникова. Пустошь, «тянувшая к селу Рамене», упоминается среди пожалований князя Юрия Дмитриевича (1389—1434 гг.) Троице-Сергиеву монастырю. В Древней Руси термином «пустошь» обозначалось место, где когда-то была деревня. Таким образом,

летописях и документах боярин Семен Федорович Морозов, который находился в службе у галичского князя Юрия Дмитриевича (1389—1434 гг.).

16. Нагатино. Село было центром крупной административной единицы — стана, который включал в себя несколько волостей. Первое упоминание Нагатинского стана относится к 1490/91 г. Название его происходит, видимо, из факта расположения села — на гатае — дороге, проложенной через болото. В настящее время село — в составе Челмэнского сельсовета.

17. Одноушево. Это село входило в села ближнего Га-

Галичские этюды

А. Авдеев

Древнейшие села и деревни

вании их и можно отнести к одним из древнейших населенных пунктов края. По современным меркам размеры их были крайне незначительны. Как отмечал В. О. Ключевский, в те времена деревня в один-два двора была типичной, а в три — считалась уже крупным поселением.

1. Бакланово. Первое упоминание деревни относится к 1515 г., когда Федор и Неклюд Моклоковы дети Черевини были пожалованы великим князем Иваном III поместьем их отца. Именно это обстоятельство, то, что деревня до 1515 г. принадлежала Моклоку Черевину, и позволяет предположить факт ее существования, по крайней мере, в конце XV в. Известно также, что в начале XVI в. в деревне прилегали починки — небольшие участки земли с недавно расчищенным от леса пашнями и избами крестьян. Из починков, как правило, и рождались новые деревни. Ныне деревня находится в составе Толтуновского сельсовета.

2. Благовещенское. Село впервые упоминается в духовной грамоте боярина Дионисия Фомина (конец 50-х — начало 60-х гг. XV в.) как центр его вотчины. По духовной грамоте Дионисия Фомина передал село в Успенский монастырь. Название села свидетельствует о том, что в нем находилась церковь во имя Благовещения. Позднее село захудало, церковь в нем исчезла, и уже в описи Пасиева монастыря 1701 г. оно именуется по фамилии первых владельцев — «деревня Фоминская, что было селцо Благовещенское». Ныне деревня Фоминское — в составе Дмитриевского сельсовета.

3. Борисовское. Село впервые упоминается в духовной грамоте инона Успенского монастыря Ионы Ярцова (конец 30-х — начало 40-х гг. XV в.), как граничащее с его вотчиной. В настящее время село, по-видимому, не существует. Одноклассенное ему деревня находится в составе Кабановского сельсовета.

4. Верховье. Деревня упоминается среди пожалований князя Юрия Дмитриевича (1389—1434 гг.) Троице-Сергиеву монастырю.

5. Гнездниковская. Деревня упоминается среди пожалований князя Юрия Дмитриевича (1389—1434 гг.) Троице-Сергиеву монастырю.

6. Даниловское. Первое упоминание села относится к 1471/72 г. По всей вероятности, это село было центром поместья, пожалованного великим князем Иваном III Андрею, Ивану и Никите Ивановым детям Племянниковым.

7. Дмитриевское. Деревня впервые упоминается в духовной грамоте боярина Дионисия Фомина (конец 50-х — начало 60-х гг. XV в.), по которой она передавалась в Успенский монастырь. Судя по названию, первым владельцем села, возможно, был упоминаемый в

лического окологородья, а расположалось недалеко от Солей Галичских. Упомянуть его совершенно необходимо по той простой причине, что это село было родиной русского святителя — первого митрополита Московского и всея Руси Ионы. Ныне село — в составе Солигаличского района.

18. Опурин. Полов двор под таким названием упоминается среди пожалований князя Юрия Дмитриевича (1389—1434 гг.) Троице-Сергиеву монастырю. Позднее на его месте возникла деревня Опурин, ставшая владением Пансева монастыря.

19. Пасынково. Это село, находившееся за Галичским озером, впервые упоминается в летописях под 1425 г. в связи с приездом в Галич митрополита Фотия. Проф. А. А. Смирнов полагает, что это село сохранилось доныне под именем Сынкова. Ныне село Сынково — в составе Толтуновского сельсовета.

20. Рамене. Село, вероятно, первоначально княжеское, упоминается среди пожалований князя Юрия Дмитриевича (1389—1434 гг.) Троице-Сергиеву монастырю. Ныне деревня в составе Красильниковского сельсовета.

22. Максимовская пустошь «за Челмою и за речкою Торю». Впервые упоминается в духовной грамоте боярина Дионисия Фомина (конец 50-х — начало 60-х гг. XV в.), по которой она передавалась в Успенский монастырь. По термину «пустошь» можно предполагать наличие на этом месте деревни в более раннее время.

23. Реброво. Село впервые упоминается в духовной грамоте инона Ионы Ярцова (конец 30-х — начало 40-х гг. XV в.), как граничащее с его вотчиной.

24. Рощенское. Село впервые упоминается в духовной грамоте инона Ионы Ярцова (конец 30-х — начало 40-х гг. XV в.) как граничащее с его вотчиной.

25. Рылеево. Существование этого села, по крайней мере, в конце 30-х — начале 40-х гг. XV в. более чем вероятно. Его владельцы — братья Иван и Антон Рылеи — возможно, основатели рода, самым знаменитым представителем которого был поэт-декабрист Кондратий Рылеев — являлись свидетелями («послушами») по духовной грамоте инона Ионы Ярцова.

26. Семенищево. Первое упоминание деревни относится к 1471/72 г. Она входила в состав земельных владений, пожалованных Иваном III Андрею, Ивану и Никите Ивановым детям Племянниковым.

(Продолжение следует).

«ГАЛИЧСКИЕ ИЗВЕСТИЯ»